

# 基于素质测评视角的音乐课堂效率提升策略

谭国庆

成都市双流区教育科学研究院 610200

**摘要：**在当今教育体系中，音乐课堂教学不仅承载着传授音乐知识与技能的使命，更在培养学生综合素质、提升审美情趣与创新能力方面发挥着不可替代的作用。随着素质测评理念的深入人心，音乐课堂教学效率的提升成为了教育领域关注的热点话题。素质测评强调对学生全面能力的考察，而音乐课堂作为培养学生音乐核心素养的主阵地，其教学效率的高低直接影响到学生音乐核心素养的形成与全面发展。面对这一挑战，探索基于素质测评视角的音乐课堂教学效率提升策略显得尤为重要。这要求音乐教师不仅要具备扎实的音乐专业知识与教学技能，更要深刻理解素质测评的内涵与要求，将测评理念融入日常教学之中。本文旨在探讨这一领域的有效策略，为音乐教育工作者提供有益的参考与借鉴。

**关键词：**音乐教学；素质测评；音乐策略

在教育改革的浪潮中，音乐课堂教学正经历着深刻的变革。随着素质测评理念逐渐成为教育领域的主流趋势，音乐课堂不再仅仅是传授音乐知识与技能的场所，而是成为了培养学生综合素质、提升审美情趣与创新能力的关键阵地。素质测评作为一种全面、科学的评价体系，它强调对学生多方面能力的考察，包括音乐感知、表现、创造等多个维度。这一转变要求音乐课堂教学必须更加注重效率与质量，以满足学生全面发展的需求。在此背景下，探索和实践基于素质测评视角的音乐课堂教学效率提升策略显得尤为重要。这不仅是对传统音乐教学模式的革新，更是对学生个体差异与潜能的尊重与挖掘。

## 一、我国音乐教学的弊端

### (一) 教学观念落后

尽管新课标已经全面实施，但受传统教学理念的影响，许多地区的音乐教学方法仍然比较落后，学生缺乏学习兴趣，学习效率无法提高，不能满足社会经济发展的需求。在音乐课堂上，应该摒弃传统的教学方法，让学生成为课堂的主导者，这样，学生才能在课堂上得到更多的表现机会，并且能够更好地了解自己的兴趣点。同时，也应该注重培养学生的积极性和热情，以提高他们的综合素质。由于素质教育理念的推广，音乐课程得到了愈来愈多的关注，因此，急需寻找新的教学方式来进一步提高音乐课堂教学质量。这就要求老师正确认识音乐教育对学生全面发展的重要性，选用适合的教学内容，加强教学设备的应用，提升自身素质，认真完成每一项教学任务。许多中小学生都喜欢流行音乐和动画音乐，为了激发他们的学习兴趣，教师可以在每次课前让他们齐唱或合唱一首歌曲，这样不仅能提高学生的学习激情，还能为他们提供练习与展示的机会。例如，在开课前，让学生唱起《虫儿飞》等歌曲，这样他们的情绪也会变得轻松愉

悦。音乐教育是一种重要的艺术教育形式，要求音乐老师不断精进自身能力，深入掌握丰富的音乐专业知识，并致力于个人全面提升，以此来增强音乐教学的吸引力，让学生更加热爱音乐学习。

### (二) 教师素质不一

音乐课程作为基础性的教育内容，往往被视为较为简单的学科，这在一定程度上导致了在选择音乐老师时筛选标准不够严格的现象。教师队伍中，既有经验丰富的资深教师，也有刚刚步入教育领域的新生力量，他们各自带着对新课标的独特理解走上讲台。资深教师们凭借着多年教学经验和丰富的知识积淀，能够在课堂上游刃有余。然而，他们往往容易形成固定的教学模式，难以完全适应学生的思维方式和喜好，这在一定程度上限制了教学活动的多样性和创新性。相比之下，年轻教师们则拥有更加多样的教学方法和更开放的思维。他们愿意尝试新颖的教学方式，以激发学生的学习兴趣。然而，由于缺乏足够的知识积累和学生管理经验，年轻教师在面对复杂的教学情境时，往往难以取得理想的教学效果。这种教师素质的差异，无疑对音乐课程的教学质量和学生的全面发展产生了一定的影响。

## 二、音乐素质测评的目的

音乐素质测评的目的，根植于《中小学生艺术素质评价办法》的深远考量之中，旨在通过一套系统化、科学化的评价机制，促进学校和教师对学生音乐核心素养培养的重视与加强。这一测评机制不仅着眼于提升学生的审美鉴赏能力和人文科学素养，更深远的意义在于，它成为了推动音乐教育整体发展、优化教学结构、激发学生潜能的强大动力。具体而言，音乐素质测评的首要目的在于精准评估学校音乐教育的现状与成效。通过对教学实施、课程安排、师资力量、学生表现等多维度的考察，可以全面而准确地勾勒出地区或学

校音乐教育的实际水平，为教育决策者提供详实的数据支持，从而指导教育资源的合理配置与教学策略的优化调整。这种评估不仅是对过往成果的总结，更是对未来发展的前瞻，它如同一面镜子，既映照出音乐教育的亮点与成就，也揭示了存在的问题与不足，为教育改进指明了方向。此外，音乐素质测评还承担着推动音乐教育课程体系改革的重要使命。在不少地区，音乐教育仍面临课程缺失或设置不合理的困境，这严重制约了学生音乐素养的全面发展。通过测评机制的引入，可以倒逼学校重新审视音乐课程的结构与内容，促使课程更加贴近学生需求，更加科学系统地培养学生的音乐感知力、表现力与创造力。这一过程中，不仅学生的音乐素养能够得到显著提升，更能在校园内营造出浓厚的艺术氛围，促进教学、课外活动与文化传承的深度融合，实现音乐教育的全面发展与升华。

### 三、基于素质测评视角的音乐课堂教学效率提升策略

#### (一) 合理利用多媒体工具，营造高效音乐教学环境

音乐教育不仅仅是技巧的传授，更是情感的交流与共鸣，这要求教学内容必须丰富多彩，能够触及学生的内心深处。在这一背景下，现代教育技术的合理运用，尤其是多媒体技术的引入，为创造有利的教学环境提供了强有力的支持。多媒体技术通过其独特的视听效果，能够最大限度地激发学生的感官参与，使他们在课堂中充分发挥主观能动性，从而在音乐学习中获得更为深刻而全面的体验。以一堂生动的音乐课为例，当教授《愉快的梦》这首曲目时，教师可以利用多媒体动画，为学生呈现一幅幅生动的画面：在蔚蓝的大海上，一艘小船悠闲地漂流，缓缓驶向一座散发着金色光芒的神秘小岛。这样的场景不仅让学生仿佛身临其境，沉浸于宁静而梦幻的氛围中，更能够激发他们的学习兴趣，引导他们深入理解歌曲中蕴含的抽象情感与意境。通过声音、形状、颜色和图像的巧妙结合，学生们的学习热情被充分点燃，他们更加积极地参与到课堂讨论与实践中，从而在不知不觉中吸收并掌握了更多的知识。从素质测评的视角来看，多媒体技术的运用还能够显著提升学生的审美鉴赏能力和创新思维。丰富多彩的视觉表现力，如摄像、投影、电视和电脑等现代教学手段，能够创造出直觉性强、色彩斑斓且生动活泼的图像，重现许多日常生活中难以亲眼目睹或亲身体验的现象与场景。这些感官刺激不仅激发了学生的学习兴趣，更培养了他们的观察力与想象力，使他们在轻松愉悦的氛围中，自然而然地提升了音乐素养与综合素质。因此，合理利用多媒体工具，不仅能够为音乐教学营造一个高效、有趣的学习环境，更能够在素质测评的背景下，促进学生的全面发展，为他们的音乐之路铺设坚实的基石。

#### (二) 构建快乐课堂，深化教学效果与素质培养

“快乐教学”理念的核心在于构建一个充满乐趣与活力的教学环境，使学生在享受学习的过程中自然而然地吸收知识，实现教学与兴趣的完美融合。在这一理念的指导下，音乐教育工作者致力于创造一个既轻松愉快又富有启发性的课堂氛围，旨在让学生在体验乐器教学的乐趣中，以轻松愉悦的方式探索乐器的奥秘，从而点燃他们对音乐的热爱之火，将乐器的认知过程转变为一种充满趣味性的探索之旅。以一堂生动的“彼得与狼”音乐欣赏课为例，教师巧妙地运用了多媒体设备，将整堂课的核心围绕“听”来展开。通过播放音乐片段，引导学生闭上眼睛聆听，并鼓励他们运用想象力，将音乐中的元素转化为生动的画面。学生们在教师的引导下，模仿鸭子摇摆行走、猫轻盈踱步的姿态，不仅活跃了课堂气氛，更深刻地理解了音乐如何塑造人物形象。同时，教师还详细讲解了各种乐器的音色特点，以及乐曲的节奏、速度、力度等音乐要素，让学生在速度与音色的变化中，深刻体会到主人公彼得的情感波动，从而更加深入地领略音乐的魅力。从素质测评的角度来看，这样的教学方式不仅提高了学生的音乐感知能力与审美鉴赏力，还促进了他们创新思维与想象力的发展。学生们在参与课堂互动的过程中，不仅学会了如何欣赏音乐，更学会了如何表达自己的感受，这种综合能力的提升正是素质测评所追求的目标。通过有效地激发学生的歌曲情感，鼓励他们积极参与音乐课堂教学，不仅显著提升了教学效果，更为学生的全面发展奠定了坚实的基础。因此，构建快乐课堂，不仅是对传统教学模式的创新，更是对学生综合素质培养的深度探索与实践。

#### (三) 音乐与动手能力的融合，培养学生创造力

音乐的魅力在于它能够激发人们的灵感与创造力，而动手实践则是将这份灵感转化为现实的重要途径。在音乐教学中，将音乐与动手能力相结合，不仅能够加深学生对音乐的理解与感知，还能培养他们的创造力与实践能力。以《小步舞曲》的教学为例，这首曲目以其优雅的节奏和欢快的旋律深受学生喜爱。在实际教学中，教师可以先引导学生欣赏这首曲目，感受其独特的音乐魅力。随后，教师可以引入乐器实际演奏的教学环节，所教授的班级中如有课外学习乐器的学生，能够使用小提琴、长笛等乐器来演奏《小步舞曲》那就更好了。通过亲自动手演奏，学生们在演奏中进一步感受音乐的节奏与旋律，从而培养他们的节奏感与动手能力。为了进一步激发学生的创造力与想象力，教师还可以鼓励学生发挥想象，利用家里的生活用品，如空瓶子、小铁棒等，自制乐器。在制作过程中，学生们需要思考如何使这些材料发出悦耳的声音，如何调整乐器的音高与音色，这些都需要他

们运用自己的想象力与创造力。当学生们用自制的乐器演奏《小步舞曲》时，他们不仅能够体验到亲手创造音乐的乐趣，还能在演奏中锻炼自己的胆量，增强自信心。从素质测评的角度来看，这种音乐与动手能力相结合的教学方式，不仅考察了学生的音乐素养与乐器演奏能力，还考察了他们的创造力、想象力与实践能力。这种综合性的评价方式，能够更全面地反映学生的音乐学习成果与内在能力的提升。因此，在音乐教学中，教师应充分发挥音乐与动手能力的融合优势，通过丰富多样的教学活动，激发学生的学习兴趣，培养他们的创造力与实践能力，从而实现音乐教育的实际目的，为学生的全面发展奠定坚实的基础。

#### (四) 开展课后反思、重建与课外实践，落实音乐测评

在音乐课堂上，无论是教师还是学生，都需要进行深入的课后反思与重建。学生的兴趣是驱动他们深入学习音乐的内在动力，也是衡量课堂效果的重要标尺。通过观察学生在课后对歌曲的演唱情况，教师可以直观地判断学生对歌曲的掌握程度及其对该歌曲的兴趣所在。这些真实的反馈为教师进行课堂音乐教学的重新构思提供了宝贵的依据，使教师在反思中不断优化教学策略，拓宽反思的思路。例如，在一次以《小星星》为教学主题的音乐课上，教师发现部分学生在课后演唱时，虽然旋律基本正确，但缺乏情感投入。这一反馈促使教师反思：是否在课堂讲解中过于注重技巧训练，而忽视了引导学生理解歌曲背后的意境与情感？基于这样的反思，教师在后续的课程中加入了更多关于歌曲背景讲解与情感表达的引导，并鼓励学生用歌声传达自己的感受。这样的重建不仅提升了学生的演唱技巧，更激发了他们对音乐的热爱与共鸣。同时，音乐教师应注重将教学与课外实践相结合，以拓宽学生的视野，提高他们的音乐技能。鉴于课堂时间的有限性，许多乐器的学习和认识可能无法在课内充分展开。因此，教师可以组织课外实践活动，如乐器体验工作坊、音乐创作比赛等，为学生提供更多展现自我、拓展认识的机会。在这些活动中，教师应提前规划详细的教学计划，确保活动

的有序进行，并给予学生充分的鼓励与指导。从素质测评的视角来看，这些课外实践活动不仅考察了学生的音乐技能与知识掌握情况，更关注他们的团队协作能力、创新思维与情感表达能力。通过参与乐器学习小组、音乐创作等活动，学生在团队合作中学会了互助与合作，摆脱了传统“老师讲、学生听”模式的束缚，从而在实践中不断提升自我，实现全面发展。这样的教学模式，无疑为提升学生的音乐素养与综合素质提供了有力支持。

#### 四、结束语

综上所述，基于素质测评视角的音乐课堂教学效率提升策略，是新时代教育发展的必然要求。通过优化教学内容、创新教学方法、强化实践操作等策略，可以有效激发学生的学习热情，培养其音乐核心素养与综合素质。同时，这些策略的实施也有助于提升音乐课堂教学的整体效率与质量，为学生未来的全面发展奠定坚实的基础。未来，随着教育理念的不断进步与技术的持续发展，音乐课堂教学将面临更多新的挑战与机遇。因此，教育工作者应持续探索与实践，不断完善基于素质测评视角的音乐课堂教学效率提升策略，以适应时代发展的需要，培养出更多具备音乐核心素养与综合素质的优秀人才。

#### 参考文献：

- [1] 付菲菲. 像音乐家一样思考——基于高阶思维培养的小学音乐创作教学实践 [J]. 中国音乐教育, 2022 (09): 30-36.
- [2] 乐梦雯. 踏入律动之门打开节奏之窗——基于节奏感培养的初中音乐“五律课堂”研究 [J]. 大众文艺, 2022 (03): 132-134.
- [3] 浦利华. 论高中音乐鉴赏的审美机理 [J]. 中国音乐教育, 2020 (09)
- [4] 中华人民共和国教育部. 普通高中音乐课程标准 [M]. 人民教育出版社. 2020

